

苏州市监局开展四查 落实食品安全责任机制

苏州市市场监管局创新“四查四查”工作机制,即“企业自查、区县普查、市局双随机抽查、第三方排查”,覆盖广泛,优势互补,筑牢经营环节食品安全工作防线。

一、企业自查,夯实主体责任基础。在深入调研和专题研究基础上,梳理“食品安全主体责任清单”和“高风险区域、单位和品种清单”,出台食品安全自查指南,以“两清单一指南”指导食品经营单位开展自查和报告。针对学校食堂等重点单位,专门编制落实主体责任指导手册和专项自查表。今年秋季开学以来,全市督促校园及周边食品经营者开展自查9588户次,整改食品安全问题隐患1496个,约谈学校食品安全负责人205人次。

二、区县普查,突出重点领域监管。制定年

度“双随机、一公开”抽查指导意见,建立清单以“双随机、一公开”监管为基本手段,以重点监管为补充,以信用监管为基础的监管机制。督促指导各地对学校食堂、集体用餐配送单位、中央厨房、食用农产品批发市场、食品重点批发企业及分支机构等重点单位实施100%全覆盖检查,并按照“一户一档”原则建立监管档案,对检查中发现的问题“全程留痕、闭环管理”。

三、“双随机”抽查,实施精准化治理。在全省率先启动市级食品安全“双随机”执法检查,对学校食堂、集体用餐配送单位、中央厨房等重点单位实施精准化管理。近三年共已抽查单位超300家,并在逐年推进中形成了三项机制:一是规范“两单”机制,确定“检查对象单”

和“检查人员单”,开展专题培训和现场示范教学,形成一套统一的检查事项、检查标准和处置程序。二是“双百分制”考核机制,在“四不两直”基础上,引入后厨现场管理及食品安全管理员“双百分制”考核。三是公开和通报机制。锁定各单位间横向以及各时间节点纵向两个维度对检查结果加强分析研判,通报共性问题;主动公开检查结果,接受社会监督。

四、第三方排查,推进共治管理。2019年,苏州市市场监管局通过公开招投标,遴选3家第三方技术机构对经营环节重点单位进行风险筛查和状况评估。评估前,针对不同业态分别制定专项检查评估标准,并完成对标工作。评估中,坚持问题导向,对经营资质、从业人员健康管理、设施设备维护、加工制作过程、餐饮

具清洗消毒、专间操作使用等重点区域和关键环节进行排查,帮助企业查找漏洞,建立科学管理体系。截至目前,第一批评估工作已顺利完成,共涉及单位66家,其中,高考考点食堂26家、中央厨房34家、餐饮服务集中区6家,发现食品安全隐患1123个,整体评估符合率平均高达72%。下一步的评估工作中,将突出三个“注重”,注重进一步覆盖市直属学校食堂、中考考点食堂、大型以上餐饮单位、食用农产品批发市场等重点单位;注重通过约谈、培训、整改、复查等一系列手段加强评估结果的运用;注重对第三方机构评估质量的考核,建立风险隐患长效管理机制。

(黄继志 肖俊)

张家港市监局开展“全国安全用药月”活动

11月25日至12月6日,张家港市市场监督管理局为增强公众安全用药意识,提升全社会安全用药水平,促进社会和谐,在全市开展“全国安全用药月”宣传活动。

此次活动以“安全用药,真情善治”为主题,工作人员通过设置咨询台、科普展板海报、发放科普宣传册等形式,向广大市民宣传新修订的《中华人民共和国药品管理法》《中华人民共和国疫苗管理法》等法律法规;围绕安全用药知识与误区、儿童用药安全、老年人

用药安全等方面,向群众开展科普宣传;现场组织部分药品零售企业的执业药师、社区卫生服务站的医生为群众提供用药咨询和健康咨询服务,指导群众科学合理用药。此次活动现场设置8个咨询台、18块展板,发放药品安全宣传资料2000余份,接受群众咨询100余人次。例如凤凰分局还联合凤凰镇教育部门,以倡议的形式向全镇中小学生、老师及家长发出“合理消费,科学保管,定期清理家庭药箱!守护健康,保护环境,定点回收过期药品”的提示,让更多人了解过期药品危害,学会正确处理过期药品,养成定点回收过期药品的习惯,树立健康消费和科学消费意识。

“全国安全用药月”期间,该局还组织开展了安全用药进社区活动;充分利用公共场所、药品经营企业电子显示屏,播放安全用药科普宣传语和安全用药公益广告,增进公众对药品监管政策法规的知和了解,提高公众对安全用药的重视。

(黄华 肖俊)

江苏省文旅厅发布冬季旅游安全提示

江苏省文旅厅12月2日发布提示,提醒广大游客冬季出游务必注意安全。

根据提示,外出旅行的游客特别是自驾游客,要提前关注沿途道路交通情况,确保车况良好。游玩冰雪项目,要选择有合法资质的场所,如遇恶劣天气等极端天气,服从景区工作人员及导游安排,不要擅自行动。

参观游览时,应严格按照景区安全提示活动,避免超越安全区范围,以防陷入窠臼等意外情况。跟团旅游,应选择具有旅行社业务经营资质的正规旅行社并签订旅游合同,不参加微信群、QQ群、保健品公司、户外活动等单位和个人组织的非法旅游活动。

此外,冬季天气干燥,旅游过程中,为了防止火灾事故的发生,不要携带易燃、易爆物品,不要乱扔烟头和火种。

(金星)

市监部门成功化解定金纠纷

日期,消费者王女士购买了常熟熟润置业发展有限公司开发的虞泉源筑商品房,由于住房贷款未办成功,导致商品房购房合同不能如期履约,3万定金又收不回来,故她向常熟市市场监督管理局投诉,要求房产商解除购房合同,退还3万定金。

市监工作人员接报后,前往房产商虞泉源筑售楼处实地了解情况。虽然消费者已经同房产公司签订符合规定的格式购房合同,原先的购房意向金也一步步变成了购房定金、购房首付款,消费者的诉求难以满足。

市监工作人员在掌握基本情况后,和双方当事人加了微信,通过了解消费者购房整个过程,发现虞泉源筑售楼处销售人员为提高销售业绩,违反规定,擅自承诺可为不具备购房贷款资格的购房者提供住房贷款,让购房者放心签约。

市监工作人员在充分了解了双方的签约过程后,组织双方进行耐心调解,通过摆事实讲道理,明确指出房产公司的销售行为还需要规范;通过解读相关法律法规,销售员的法律意识还需要进一步提高;希望公司方能诚信

经营,让消费者明明白白消费,公司方相关负责人在经过认真思考后,最终同意退还王女士3万定金,双方达成一致意见。

购房是人生大事,消费者要识人识事,提前了解开发商的信用和经营情况,签订购房合同一定要慎重,所有口头承诺必须标明在合同中,有条件的应妥善保存通话记录、微信、书面材料等重要证据,一旦发生纠纷,及时向有关部门投诉维权。

(殷秀 晓星)

姑苏区石路市监守护百姓舌尖安全

最近,姑苏区市场监督管理局石路分局组织辖区上百家学校食堂、企事业单位食堂、养老机构、重点餐饮单位开展食品安全培训,对各单位食品安全管理人员进行食品安全知识大充电,不断提升辖区食品安全素养与管理水平,为辖区百姓舌尖上的安全保驾护航。

本次培训分为三个议程。首先石路分局局长万红对当前的食品安全形势及辖区餐饮

单位现状和存在的问题进行了剖析,动员全体参会人员加强学习,严格自律,诚信经营,共同维护广大人民群众的身体安全和生命安全。其次,分局开展了餐饮先进管理模式——“五常法”的培训,通过图文并茂的讲解和生动的视频,深入浅出地阐述了五常法的实施意义、实施要求和实施效果,引导广大餐饮服务经营者通过先进的“五常法”进行管理,助力食

品安全管理水平上一个新台阶。最后为巩固培训效果,现场开展了“十万餐企食品安全知识大测试”,对于考试不合格单位,将列入重点监管对象,同时要求自行组织学习,务必做到食品安全知识烂熟于心。本次培训还发放了食品安全法、餐饮服务食品安全操作规范、食用农产品质量安全宣传手册等宣传材料300余份。

(徐霞 清承)

张家港查处一米线店违法添加非食用物质

最近,张家港市市场监督管理局凤凰分局为严厉打击食品生产经营单位违法添加罂粟壳等非食用物质的行为,净化餐饮消费市场,维护社会公共利益,联合凤凰镇食安办、西张派出所、海关技术中心,组织开展了食品生产经营单位违法添加非食用物质专项检查。

执法人员检查某米线店时,对厨房中米线汤底和添加剂骨髓煲6份样品进行快速检测,检测结果呈强阳性,店家无法提供骨髓煲(鸡肉味)的进货单据以及供货者的相关资质文件。

随后,执法人员对现场快检呈阳性的汤底进行了封样取证抽检,并对作为证据的骨

髓煲进行了扣押。

该米线店涉嫌在食品中非法添加非食用物质危害人体健康,下一步,该分局将根据抽检最终结果,依法进行后续处置。

(高新伟 唐薇)

姑苏金阊市监查处涉嫌售卖商标侵权酒

近日,姑苏区金阊新城市场监管分局执法人员突击出击,对金阊新城和泰生活广场沿街商铺进行商标侵权打假行动。现场发现一处经营点涉嫌售卖商标侵权酒,立即进行依法扣押并予以处罚。

此次打假的重点是洋河酒、古井贡酒和剑南春酒。现场经初步鉴定,发现一处经营点涉嫌售卖商标侵权酒,发现标注有注册商标洋河酒、古井贡酒和剑南春酒各一瓶,执法人员当场对查获的商标侵权商品进行依法扣

押,并现场开具《行政强制措施决定书》,接下来,执法人员将对此次违法行为立案处理,并对侵权商品进货渠道溯源,后续处罚将进一步处理。

(苏蓝 清承)

张家港市监局强化猪肉等产品质量监管

张家港市市场监督管理局针对近期发生的非洲猪瘟疫情,根据国家市场监督管理总局《关于进一步加强经营环节猪肉产品质量安全监管工作的通知》,为强化生鲜猪肉市场监管,确保人民群众吃上“放心肉”进行了专项突击检查。

西城分局联合动物防疫部门对辖区范围内的生鲜猪肉销售情况进行了专项突击检

查,以辖区内农贸市场供货大户为重点对象,重点检查供货商家是否能够提供肉品质检验合格证、动物检验检疫证明或检疫信息追溯凭证,对未能提供上述证件的猪肉一律不得入市销售。此次检查5冷链车200多头猪,均具备有效的合格证件。

近日,开发区分局结合农贸市场巡查

屠宰、销售羊肉的经验开展行政提示,发放行政提示书3份,务求保证人民群众人口肉制品的食品安全。目前,市场上未发现不符合要求的羊肉及其制品出现,分局也将继续加强日常监督检查,对于检查中发现的违法违规行,依法实施处罚,涉嫌犯罪的,移送公安处理。

(苏明峰 王芳 肖俊)

吴中市监为民间厨师开办食品安全课

随着冬季来临,家庭自办结婚酒、乔迁酒、满月酒、寿酒等宴席也日益增多,为进一步提高从业人员的食品安全意识,加强辖区内食品安全管理,最近,吴中区香山街道、光福镇等地市场监管分局工作人员开展食品安全宣传,让民间厨师上紧食品安全课。

吴中区市场监管局度假区分局,组织准备了香山街道农村自办家宴食品安全知识课,香山街道各村(社区)自办家宴翻书、帮厨等31名相关人员参加学习。度假区分局结合日常的监管经验以及辖区内自办家宴的特点,从原料采购验收、规范加工环节、严防交叉污染、做好清洗消毒、人员健康卫生意识、成品存放注意事项、慎用食品名单等方面,详细讲解了自办家宴过程中的风险点和注意点,并与民间厨师分享了近期食物中毒的典型病例,赢得了一致好评,为规范农村自办家宴行为,提高民间厨师食品安全意识和应急处理能力,保障群众“舌尖上的安全”起到了积极作用。

吴中区市场监管局光福镇联合镇食安办组织学校食堂进行“五常法”验收。辖区学校、看护点司务长、食堂从业人员及各村(社区)相关人员80余人接受食品安全知识课。光福镇结合当前“不忘初心、牢记使命”主题教育和落实“四个最严”要求,“五常法”管理的工作目标和具体内容,实施“五常法”对学校、员工和学生及家长的好处,实施“五常法”遇到的困惑及破解等四个方面开展讲解。就“五常法”先进管理模式详细介绍了“五常法”的具体实施内容、操作要求和保障措施,明确了“常分类、常整理、常清洁、常检查、常自律”的工作规范,并用前后对比照片清晰的展示了前期整改成效。要求各单位严格落实制度齐全到位,明确责任到人,要求食堂翻书及工作人员提高自身的食品卫生意识的同时,减少浪费、降低成本,提高工作效率,保障食堂食品安全。

为了提高民间厨师的食品安全意识,吴中区市场监管局工作人员共发放食品安全宣传用品160余份。多项措施使民间厨师及食品从业人员进一步提高了食品安全主体责任感,民间厨师及食品从业人员表示,要做到严抓落实明确职责,全力营造食品安全良好氛围,认真上紧食品安全这节课。

(晓刘 永康)